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Section : & Option : Sciences de Vingénieur Discipline : Génie Electrigue

Le pont diviseur de tension

Domaine d’application : Type de document: :
Représentation conventionnelle des systémes Exercice

Le pont diviseur de tension est une relation, utiisant /es lois fondamentales de I'électricité, et permettant dans
certains cas de calculer instantanément la valeur d'une tension dans un circuit électrique. Nous allons voir ici la
démonstratian du pont diviseur de tension, puis les conditions de san application & travers différents exernples. Mais
penchons nous en un premier temps sur I'égquivalence de plusieurs résistances, dans un circuit série,

[1 - Résistance équivalente de plusieurs résistances branchées en série |

Commengons par étudier le circuit de la figure 7 dans lequel 2 gésistances R+ et Rz [de valeur 100 O et 200 Q] sont
branchées en série : < v
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I - 1 - Proposez une expression de U1 en utilisant seulement R et i dans votre relation :

Us = R""/\‘ ...................................................

I - 2 - Proposez une expression de Uz en utiisant seulement Rz et i dans votre relation :

i [R4+R¢ ....................... }]=6V
I - 6 - En déduire une expression de i en fonction de R1 et de Re
6V
1 = ﬁ4+ﬁ2 .................................................

I - 7 - Calculez la valeur numérique de i [sans oublier son unité de mesure précédé d'un éventuel préfixe] :
iz 2O oA
Cet exemnple nous permet de constater que :

Dans un circuit composé de plusieurs résistances branchées en série, le courant est égal a la
tension totale du circuit divisée par la somme des résistances présentes dans le circuit.

On désire maintenant trouver un circuit equivalent au circuit de la figure 7 [c’est-&-dire un circuit ayant la méme
tension a ses bornes, et dans lequel le méme courant circule], mais utilisant seulement 1 résistance. Ce circuit
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gquivalent est dessiné sur la fgure 2
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Figure £
I - B - Donnez une relation liant U, Reti: U = Rg e e

1 - 9 - Ecrivez sur la figure 2 la valeur numérique du courant i [méme valeur que dans le premier schéma), et la
valeur numérique de la tension U.

I - 10 - En comparant 'expression de U ci-dessus [question | - 8] et les résultats obtenus pour le premier circuit,
déduisez la valeur que doit prendre la résistance R sur la figure 2 afin que les 2 circuits soient équivalents.

est égale a la somme de toutes les RESISTANCES

[ = Démonstration du pont diviseur de tension | A

Pour démontrer la relation du pont diviseur de hd
tension, nous allons partir du circuit électrique
décrit sur la figure 3, dans lequel : A

# 2 résistances R1 et R2 sont branchées
en série

¥ E est la tension totale du circuit A

% U est la tension aux bornes des 2
résistances
E . U
% Unz est la tension présente aux bornes de A
asistance i
la résis Ra LJ 8 B

¥ | est le courant circulant dans le circuit R2
UHZ
Toutes la démonstration se fera en valeurs

littérales, ¢'est-a-dire sans donner de valeurs

numériques aux grandeurs R1, R2, E, U,

Urz, et i.
R
L d /
ngre.?

Il - 1 - Donner une relation entre la tension E et ia tension U : ......] E ..... = .. LJ ........

H - 2 - Quelle est la résistance équivalente aux deux résistances R et Rz ? R’l-f-"{& .......

LJ
Il - 3 - En déduire une expression de ien fonctionde U, Riet Re 1 = ..o,
Ra+R7z
Il - 4 - En observant e schéma de la figure 3, donFj-z une autre expression de i, liant cette fois i, Ure et Ra :
JR2
1= ...7 Ra ..........................

[ EXERCICE : Le pont oiviseur de tension J-C MICHEL Page 2 / 4




Cette expression, donnant Ure en fonction de U, s’appele « /e pont diviseur de tension » qu'il faut savoir
maintenant appliquer directement, sans en refaire systématiquement toute la démonstration.

Voici, en une seule phrase, ce que dit le pont diviseur :

Dans un circuit série, la tension présente aux bornes d*une résistance
est égale au produit de /3 tension totale par /a résistance concernée,
le tout divisé par /a sommes de toutes les résistances du circuit.

Il - 8 - Application numérique sur le schéma de la Agure 3. On donne E=128V, Ri=1kQ et Re=2kQ. Calculez
instantanément la valeur de la tension Ure en utilisant le pont diviseur :

Urz = /’2.)( 2000 — =12« 3-_— = éj\/

Aceco + 2oco %

[l - Applications du pont diviseur de tension |

Exercice 1 :

D | 1o

Figure 4

Sur la figure 4 on veut calculer la tension U qui est aux bornes de la résistance R : la résistance concernde est donc
R.

HI - 1 - 1 ~ Quelle est la tension totale du circuit ? ... E

Exercice 2 :

R, R,

E C) R, u

Fgure 5

Sur la figure 5 on veut calculer la tension U gui est aux bornes de la résistance Ra : la résistance concernée est donc
Ra.

Hl - 2 - 1 - Quelle est la tension totale du circult ? ... .. E
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Il - 2 - 2 — Ecrivez la somme de toutes les résistances du circuit : R 1. R i+ R 3

Il - 2 - 3 - Donnez I'expression de U en fonction de E : L/:: Ex ————

TR AY R YR
Il - 2 - 4 - Calculez Iz tension U de la figure 5 sachant que E=128V, Ri=1.8kQ, Re=2.7 kQ2 et B:=3.9kQ:

Exercice 3 :

= (D ||

Fgure 6

Sur la figure 6, on veut calculer les tensions U1, Uz et Us se trouvant respectivement aux bornes des résistances R,
Rz et Ra.

Il - 2 - 1 - Quelle est la tension totale du circuit ? ...

|
) . _ ———
Il - 3 - 3 - Donnez 'expression de U1 en fonction de E : L1z Ex RA+R2L 4R Ao

Iil - 3 - 4 - Donnez I'expression de Uz en fonction de E . UEL:E“(—-—-—*—*—-
AR + K3

i AN RS | ST E APy S I I S Y

U1=..3.,58V Uz = 2 4"5‘/ Us = 2 %‘7"

...................................... AL T

Ht - 3 - 7 - Combien vaut la somme des 3 tensions Ut + U2+ Ua ?

Ui+ U+Us = a‘ DOV

..... B

Il - 3 - 8 - On remplace la résistance Re par une résistance de 24 k [R1 et Ra restent inchangees R =82 kQ st
Ra =68 k(). Recalculez la valeur numérique de chacune des 3 tensions U1, Uz et Ua:

Uaz 4,24V  uss= s T AV .= 7, ARY,

M - 3 - 9 - Combien vaut la somme des 3 tensions Ut + Uz +Us ?
Ui+Uz+ Uz = o\-‘/oo\/ .......................................................

Il - 3 - 10 - En modifiant seulement la valeur de Rz, quelle(s) tension(s) a [ont] change de valeur ?

lon. > Armion U Lz skt Us_ o 7 omodb flasio..

............ A N I e O e R e R R R

M~ 3 - 11 - 0namaintenant E=9 V, Ri =12 kQ et R2=12 kQ. Quelle doit &tre la valeur de la résistance R afin
que la tension U1=3V ?

Quelle est dans ces conditions la valeur des tension Uz et Uz ?

@: UZ:B\/ ......................................... @: ........ (/3:3\/ ......................................
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Retrouvez d’autres cours sur le site ressource

www.gecif.net

Téléchargez librement sur Gecif.net :
[0 des cours et des TP de Génie Electrique
[J des exercices et des évaluations avec corrections
[] des ressources Automgen, ISIS Proteus et Flowcode
0 des QCM pour réviser les cours et vous entrainer
[J des logiciels d’électronique pour les installer chez vous
[J des dossiers techniques de systemes originaux
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sciences de I’ingénieur
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Correction scannée et imprimee le 18 février 2012



